

“天罗地网图”折射民意表达之痛

今日视点

近日,一个题为“太恐怖了!山西某部收费站组成天罗地网”的帖子在网上热传。这个帖子只有一张图片,图上密密麻麻地标注着山西省几个市县的收费站。它也引发了网友们对中国的公路交通收费和设点乱象的关注。

(10月15日《信息时报》) 太阳底下无新事,关于中国公路收费站之多且乱,那就更是老生常谈了。虽然这张“天罗地网图”视觉冲击力极佳,甚至让人顿生“触目惊心”之感,但想想“全世界14万公里收费公路,其中10万

公里在中国”,那还有什么好惊奇的呢?“天罗地网图”所表达的实质内容不过是人尽皆知的事实罢了,它的“亮点”全在于表达形式的创新——“天罗地网图”让关于收费公路的陈旧诉说,成为一种有效的民意表达。

是的,人们对于收费公路问题早已产生“审美疲劳”,悬而未解之结痂沉疴也已经“死猪不怕开水烫”,公众依旧强烈的不满情绪如果找不到一个新颖表达形式作为依托,就只能是无效表达,而不会产生任何舆论影响。“天罗地网图”则巧妙运用了网络世界的“顶帖技

术”,把已经沉睡多时的收费公路话题,再次“顶”上了公共话语平台。——为了有效表达民意,激发了多少网民智慧啊。

民意表达而后无奈,然后再表达再无奈,沉旧的话题仍在不断被重复挑起,然而愈是往后挑起的难度愈大。同一权益诉求需要多次重复表达,本身就已十分无奈;最为无奈的却是,假使没有一番用心良苦,这一“无奈”恐怕都根本无从表达出声音。“天罗地网图”固然体现了一种民意表达的智慧,然而“硬币背面”却是民意表达的无效之痛。

使用不停变换的新颖方式来表达陈旧的权益诉求,似乎已经成了无助者抵抗社会集体性的审美疲劳,唤醒已经沉睡的社会良知最为有效甚至也是唯一可用的途径。不仅仅“天罗地网图”是这样一种情况,农民工讨薪从“跳楼秀”到“讨薪新闻发布会”也是这样一种情况,从力陈城市公交之弊到“万元邀请市长坐公交”还是这样一种情况。人们不得不一次又一次挖空心思地想出一切能够吸引到更多眼球的办法,以不断刺激政府和社会那业已麻痹的关注神经。

舒圣祥

一个“话语权”成果

【媒体思想之刘洪波专栏】

中国科学院公布了《国家健康报告》,这个报告首创了国家健康趋势、国家免疫能力、国家敏捷指数等排行榜,在国家责任指数排行榜中,中国名列第一,其次依序是墨西哥、巴西、泰国和菲律宾。最后五国则是英国、意大利、以色列、新加坡及美国。

这份发现中国国家责任指数排名第一的报告,我不知道会不会获得国家科技成果评选方面的奖励。我想,综合衡量国家在对待国民及人类生存、安全、健康、幸福生活和可持续发展以后,中国排名第一的结论,必然是有一整套数据来说话的吧。

这个首创性的报告,表明了中国科学院对参与制定话语标准是何其积极。全球廉洁指数、竞争力指数等等,我们的排名总是不太如意嘛,《国家健康报告》创造了一套新的指数,我们就样样居于前列,而且有项目可以排名第一了。“话语权”算是夺回来了吗?这还要观察,要看这套话语是否被人接受,还要看制造出来的榜单是不是被认可。例如今年推行了国民选举的不丹,其国王前几年曾提出过“国民幸福指数”概念,就被世界广泛认同。

因为只有中国生活的经验,而且没有研究过国际问题,所以我没有比较中国与世界上任何一个外国的健康问题的可能,只能听中国科学院的报告来报喜:我们的国家责任指数排名第一,我们的国家健康指数高于法国、德国、日本、新加坡、韩国等国家,而且我们的国家健康趋势正在呈现快速增长的态势。

这样的喜报结合到自己日常生活的经验,我就不免感到世界上确实有太多苦难的人民。《国家健康报告》中那么好的排名,我的生活只是如此,那么排名不好的

地方,人们又在怎样生活呢?想到这里,我就有了身在福中不知福的自虐。

昨天,我读到消息说,国家六部门发出了紧急通知,全面清理检查市场乳制品,将9月14日之前生产的乳制品全部下架。我想,我们真不愧负责任指数第一,能够如此彻底地负责于公民的健康。前几天,这些乳制品还在大力促销,据说甚至出现了抢购。现在,虽然有些化学物质“少量服用对人体无害”,我们仍然在一查到底。

太湖有了蓝藻,我们紧急解决了饮水问题。青岛的海面上有了浒苔,我们紧急捞起来。昨天看到湖北监利砷污染,出现了上千人的严重皮肤病,我们紧急关闭了非法排污的砷生产厂。山西有黑窑奴役工人,我们紧急停产了黑窑。深圳歌舞厅出了大火,我们紧急清查了娱乐场所的防火问题。各地的煤矿出现矿难,我们紧急清查了很多遍安全生产状况。瞒报事故的情况很多,我们好多次紧急拿掉了一些人的乌纱。瓮安、孟连、吉首有群体事件,我们也紧急地恢复了秩序的和諧。

我们总是“绝不姑息”地处理各种恶劣事件,但紧急情况总是难免发生。所以责任指数、健康指数应该要高一点,比那些不出现紧急情况的地方更高一些是理所当然的。

当然,国家责任指数和健康指数都很可喜,仍然出现各种紧急情况,大概就表明我们的问题主要是企业责任和公民个人责任和健康的问题。只要把企业和公民的责任和健康增强了,事情就好办了。这就是说,在责任和健康上,国家比企业和公民进步,企业和公民还配不上国家。这个道理,在我们这里是永远正确的。

(作者系著名杂文家,《长江日报》评论员)

叫停开发商补差价是多管闲事

热点纵论

开盘价每平方米2万元,3个月后均价陡降到了1.6万元,“早买房变成了早吃亏”,对此,深圳该楼盘开发商作出了拿近3000万元对老业主“全额补差价”的重大举措,引起深圳楼市一片哗然。日前,此举已被深圳政府部门紧急叫停,而部分补差价的承诺也并未兑现。

(10月15日《广州日报》) 无论是开发商主动补差价,还是买房人要求补差价,的确破坏了契约精神和诚信原则,不值得提倡。但是不是意味着需要权力来干预呢?笔者认为值得商榷。

深圳国土部门之所以叫停补差价,从公开表态来看,

是因为重签合同涉及到重新备案以及一些监管的细节。涉及到重新备案,必然头绪繁多,增加了工作量,国土部门自然不愿意干。至于涉及到哪些监管细节,我们却无从得知。

从开发商的角度来看,补差价完全是一种促销行为。但目前公开的法律法规并没有限制和具体规定开发商的这种促销手段。既然不违法,权力部门又凭什么来叫停呢?如果是深圳监管部门自己的规定,不妨公开让大家讨论是否合理。如果不公开执法依据就紧急叫停,难以服人。甚至说,开发商主动补差价是负责任的表现,而楼市缺少的正是负责任的开发商。

从买房人的角度来看,当然乐于看到开发商补差价了,因为可以避免自己的资产大

幅缩水。开发商与买房人,“一个愿打一个愿挨”,监管部门横插一腿,究竟是为什么?当然,监管部门可以解释是为了维护房地产市场秩序,但在笔者看来,监管部门叫停补差价完全是出于自身利益考虑。

这是因为,房价持续下降会让地方政府的利益受损,不仅土地收入大幅减少,而且相关税费也会减少。叫停补差价的意图,是为了避免其他开发商通过补差价促销,避免房价继续下滑。但是,监管部门可能忘了,房价今日下滑是因昨日涨幅太快,房价上涨太快不单是市场作用,也与政府调控不力有关。

其实,政府不应该阻止开发商这种自救行为。补差价

完全是一种公开透明的市场行为。政府所要监管的是,补差价中间有没有违法行为。至于破坏契约精神和诚信原则的后果,完全由买卖双方来承担,既没有给政府脸上抹黑,也没有影响到其他开发商,所以也就谈不上影响市场秩序了。难道政府要捆绑开发商的手脚不允许合法促销而让开发商饿死吗?

在笔者看来,叫停补差价完全是多管闲事,既不讨买房人喜欢,更不讨开发商喜欢。众所周知,权力的归权力,市场的归市场,深圳当局应该明白这个道理。政府所要做的是“买楼有风险,投资需谨慎”的风险教育。政府可以提倡契约精神和诚信原则,但不宜直接干预补差价。

冯海宁

环亚西文[®] 现代英语

南京唯一通过 ISO9001 质量管理体系认证的培训机构

- 自由的学习时间
- 外教 4 人小班面授
- 优秀的师资力量
- 绝无缺课现象
- 丰富有趣的学习内容

教学十大特色

- 贴心的个人学习顾问
- 全英文语言氛围
- 方便快捷的在线求助系统
- 科学准确的学习成效跟踪
- 高雅舒适的学习环境

精品课程

标准课程

无限量课程

舞动 Halloween

我们一起去

周/末/外/教/体/验/课

时间:10月18日 14:50-15:50 主题:Business Etiquettes 主讲外教:Laurie

咨询报名热线 8472 1008

学校网站: www.njcanilx.com

学校地址:南京市中山东路18号 国贸中心18楼(新街口地铁8号出口地铁大众书局楼上)

美国爱荷华州立大学专题面试

面试时间: 10月20日(周一)上午 9:00

面试地点: 南京市长江路188号德基大厦12楼A座

招生对象

- 高三在读或者高中毕业;雅思 5.0 以上;
- 无语言成绩的学生可以申请有条件录取。

成绩优秀者经本机构评估可以获得 3000-6000 美金/年奖学金

美国爱荷华州立大学排名和特点

2009年美国公立大学第 40 位

2009年美国大学综合第 89 位

第一台电子计算机产生地

生物科技新专利排名第三

美国第一所公立兽医学院

室内设计排名前 10

有创收的专利数目排名第 3

建筑专业排名前 13

无线网络接入前 20

美国最漂亮的 25 所大学之一

材料学第 15

农业工程第 4

数学统计第 5

分析化学第 12

爱荷华州立大学(Iowa State University)是美国最大的综合性公立大学之一,全美公立大学前 36 名,爱荷华州立大学将于 2008 年迎来其 150 周年的纪念。2007 年,爱荷华州立大学被《美国新闻与世界报道》学术声誉全美排第 81 名。大学现有 25000 余名学生,100 多个本科专业,107 个领域设有研究学位,还有 7 个医学及法学专业,教师与学生的比例为 1:14。大学各项设施齐备,其中图书馆藏书丰富,在全美国的大学图书馆中名列第 18 位。每年的招聘见面会是全国最大之一,常常吸引数百家工程,商业,农业和设计方面的公司和其他单位。该大学的建筑工程专业是美国仅有的 6 个被鉴定的,而且是其中最好的。

留学 加成

北美留学真专家!

预约电话: 025-8681 6111 转美国部 传真: 025-86816128 网址: www.canachieve.com

留学地址:南京市长江路188号德基大厦12层A座 移民地址:南京市长江路188号德基大厦23层A座